

# 晨钟再鸣!“百年古钟”回校园

## 堰桥初中在全省中小学首创“空间科学实验社”

9月12日,一个铜铸的“百年古钟”回归百年老校无锡市堰桥初级中学的怀抱,无锡胡雨人研究会会长胡杰和该校领导共同为“百年古钟”揭开红绸,古钟从此将永久存立于堰桥初中校园,成为勉励堰中学子勤奋读书的真正“晨钟”。

当天,该校举行2018秋学期开学典礼暨第34个教师节表彰大会,表彰了一批先进集体与师生个人,又借以典礼的方式举行庄严的胡氏公学古钟交接仪式和空间科学实验社成立仪式。“因为有了‘古钟交接’和‘空间科学实验社’成立这两件大事,今天的典礼开启了新学年的教育之光,也是架起学校百年历史与无限未来的一道彩虹。”校长汪定用说。

据胡杰会长介绍,这个古钟已有115年历史,原为堰桥公社胡氏公学的校钟。胡氏公学逐渐演变成堰桥乡的村前小学、堰桥中学,如今村前小学校址已成为胡雨人研究会办公地,校钟一直存于原校址的古老钟楼。这次胡雨人研究会将“百年古钟”作为古董捐赠给堰桥初中,旨在传承胡氏公学的校风学风,昭示生生不息。

“空间科学实验社”是堰桥初中在全省中小学的一个首创。据了解,该校作为全国唯一的一所初中,先行先试空间大科学人才早期培养模式,今年在初一新生中选拔30名学生,组成2018“空间科学实验社”,这是中英空间科学教育合作和国家一带一路航天人才培养计划背景下的国家级中学特许人才培养创新项目。作为学校唯一国家级校本课程建设项目,“空间科学实验社”实施导师制等培养模式,学校为该社团设置了科学的管理团队,在课程安排上,开发空间知识课程和STEM空间项目课程。为了开设该课程,该校于今年暑期特派谢晓月等5位师生参加了北京“中英空间科学优秀教师学习班”学习培训活动。

谈起开设“空间科学实验社”的缘由,汪校长介绍说,1902年堰桥初中

创办之时,带着教育救国的兴学思想,走出了中国第一代女飞行员张蔚君等具有国家情怀和科学精神的人。学校申办“空间科学实验社”,就是为了传承学校百年办学精神,探索初中阶段空间人才培养模式,培养学生对空间科学技术的热爱和创新能力,学校表示将把空间科学实验社办成副其实的国家级社团。

堰桥初中坚守“美好的教育从今天开始”的教育情怀,立足课堂教学,创造了学校主动发展的良好局面,学校今年上半年被推评为无锡市新优质学校、无锡市德育先进学校,“乡村中学生自信力培育”项目被评为惠山区品格提升工程优质项目,多名师生分别获无锡市班主任基本功比赛一等奖、江苏省特级教师、全国金钥匙化学竞赛特等奖荣誉。

陶子

## 太高学子获省级艺术展演特等奖



在上月底举办的江苏省第六届中小学生艺术展演声乐类专场比赛中,江苏省太湖高级中学合唱团代表无锡市中学组参赛,学生们演绎了《贝加尔湖畔》和《Ciao Bella, Ciao》两首作品,最终以高分获得中学组特等奖,展示了该校作为省艺术课程基地的教育成果。太湖高中32年深耕艺术教育,无论是美术类还是音乐类,该校都坚持素质教育导向,向高等学府培养输送了大批人才。

“为了合唱活动,老师和同学们几乎放弃了整个暑假,面对种种困难,把压力变成动力,不轻言放弃,最终获得成功。这就是我们需要的拼搏精神!”校长惠明如是说。

茂林

新区第一实验学校将传统文化与现代教育教学相融合

## 通过“学科渗透”开展经典诵读

经典诵读犹如一道亮丽的风景,为无锡新区第一实验学校师生带来了一片生机。该校小学部开展“传统文化与现代教育教学的有效融合研究”,自2007年开展经典诵读10年来,主要通过“学科渗透”的方式,融合传统文化与现代教育教学课程资源,孩子们在优秀传统文化的熏陶下,其文学修养、朗读能力、语言文字表达能力等综合素养都得到了潜移默化的提升,学校曾被授予“全国经典诵读实验学校”。

陈雷 薛梅花

## 以研究性学习的形式,学科+活动为平台,实施学科渗透

学校以学年为周期开展以“弘扬民族文化”为主旋律的全校研究性学习活动,将课堂教学衍生出的兴趣点进行深入研究,有意识地引导学生对自己感兴趣的民族文化进行再研究。根据学科特点,学校确立了五个子课题进行研究,分别是语文组子课题“创新诵读模式,提高诵读实效”、数学组子课题“传统文化与小学数学教学有效融合研究”、英语组子课题“中西方传统节日的融合研究”、艺体组子课题“传统文化与艺体教学有效融合的研究”、德育组子课题“弘扬优秀传统文化,增强学生道德底蕴”,各个课题组研究的内容与方式也进行融合,还整合不同学科,让学

生感受民族文化的魅力。

学校还开设了“传统文化大课堂”的研究性学习,由学科与活动有机融合而成的课程体系,采用以项目研究为方式、活动为载体的形式,让学生了解品味广博厚重的传统文化。比如:春天来了,我们设计以下项目研究:“跟着诗歌去旅行”“舌尖上的春天”……了解无锡文化名片,我们设计“指尖上的无锡:惠山泥人”“耳尖上的无锡:锡剧”“舌尖上的无锡:本帮特色名菜”……时代在变,潮流在变,但经典文化的共同情感从未改变,当伴着优美的旋律重温这些动人的文字,师生们仍能感受到我们的先祖对美好的追求、对生命的感悟。



## 以口诵心惟为方式,校本课程为载体,实施学科渗透

该校教师在课题研究的过程中,人人都成为传承传统文化的优秀“摆渡人”。学校近年来组织教师选择整理了系统化的与现代教育教学目标一致的校本教材《古风古韵》《谐韵》。依托校本教材,有序、规范开展晨读、午赏、暮诵活动,让学生的每一天都浸润在经典的熏陶中。

晨诵的目的主要在于丰富儿童的生命,通过晨诵,养成一种与黎明共舞的生活方式,让孩子的灵魂、精神因诗歌而获得充分的舒展。各班共同探索晨诵课程,积极参与“晨读课”研究,开设“晨读课”。每学期,全体语文

教师依托校本教材《谐韵》,每月由一位教师展示晨读课,时间15分钟,全体语文学科教师参与,每次轮到晨诵研究课,认真记录晨诵内容,作为课例集体研究点评,上交高质量的晨诵案例,并在期末参加优秀晨诵案例评比。

“金色的童年,阳光灿烂,我们是中华少年,童年时光,我们亲近经典。金色的童年,如梦如幻,我们是新少年,校园内外,我们诵读经典。今天,我们与圣贤为友,今天,我们与经典同行。”每周二、四有一位教师主持午赏广播,时间15分钟,广播节目名称叫《成长——在经典的

引领下》。节目中,老师们用丰富多彩的形式组织全校学生共读经典《弟子规》《三字经》《千字文》等,坚持“日有所诵”,每天10分钟,把朗读、背诵作为孩子每天回家雷打不动的作业,为孩子丰富的人生铺垫坚实的根基。鼓励孩子投入地朗诵,背诵需要的是用脑,而朗诵需要的是用心——忘记背诵的沉漫。暮诵形式有许多创新,可尝试以乐配诗、以诗配乐、方言诵读、配图诵读等方式,让孩子们在这些喜闻乐见、新奇刺激的形式中诵读经典,自然而然地喜欢上了暮诵活动。

## “泰斗新材料”嘉奖安中5位卓越教师

日前,在无锡市安镇中学庆祝第34个教师节表彰大会上,无锡泰斗新材料科技有限公司董事长刘明海等为该校2018年度5位“卓越教师”颁奖。校长刘俊浩介绍说,学校从去年开始评选了首届5名“卓越教师”并颁发奖品,“卓越教师”评比注重“两个侧重”,即侧重于初三、侧重于班主任,一个突出即突出教育教学实绩。今年评选了5位“卓越教师”,刘明海董事长慷慨解囊,给

每人献上2000元教师节红包,金额虽然不多,但是一份企业家对教师的关怀和鼓励。“成功是令人期盼的,获奖是令人激动的,但获奖不是终点,而是一个新的起点”,“卓越教师”代表陈红表示,将学校和企业家的这份感谢和感恩化为行动,在教育的道路上执着前行,追求卓越,真正做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。

陶子

## “演讲力”公开课《魔力演说》16日开课

如何克服上台恐惧,增强舞台自信感?如何一分钟学会舞台专业演讲范……9月16日,相约“领袖苏商”MBA教学中心(格局商学院锡山分院),聆听同道人文化传媒创始人林久钦老师带来《掌门魔力演说》公开课,理论讲授+案例展示+实操演练,让您初步了解演讲的15条法则,快速掌握商务演讲的开场设

计技巧,学会演讲现场控制紧张及情绪调适的方法。报名咨询:高老师15052101880,黄老师13961849387。林久钦是中国掌门魔力演说主讲人、全球“道术器”培训模式首创人,十余年演讲足迹遍布中国,被学员们称为长于演讲、善于管理、强于策划的综合性实战派导师。海歌

现代快报

教育·人才  
工作室

主持人:汪友生  
电话与微信:W13328107308  
QQ:2213218232  
信箱:13328107308@163.com  
广告运营商:无锡喜悦文化传媒  
法律顾问:江苏云崖律师事务所  
张海涛律师